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СЛАВ КО ГОР ДИЋ

ЗА ПИ СИ О КЊИ ГА МА МИ ЛА НА ДЕ ДИН ЦА,  
МАРКA РИ СТИ ЋА, СКЕН ДЕ РА КУ ЛЕ НО ВИ ЋА  

И БО РИ СЛА ВА РА ДО ВИ ЋА

На ра штај не и по е тич ке бли ско сти Ми ла на Де дин ца и Мар ка 
Ри сти ћа би ва ју јак раз лог за свр ста ва ње иза бра них њи хо вих тек
сто ва, као и од ме ра ва ње укуп ног зна ча ја ових ау то ра, у исту књи гу 
Ан то ло гиј ске еди ци је Де сет ве ко ва срп ске књи жев но сти.

У пред го во ру при ре ђи ва чи це Би ља не Ми чић с на сло вом 
„Вре ле пре гр шти емо ци ја: о по е зи ји Ми ла на Де дин ца” дат је ко ли
ко кон ци зан то ли ко и пре ци зан опис Де дин че вог ме ста и зна ча ја 
у ме ђу рат ној и по рат ној срп ској по е зи ји и есе ји сти ци. У до слу ху 
с ин тер пре та ци ја ма Мар ка Ри сти ћа, Све те Лу ки ћа, Ра до ми ра Кон
стан ти но ви ћа, Ра до ва на Вуч ко ви ћа, Алек сан дра Јо ва но ви ћа и Пе
тра Пи ја но ви ћа, пре до че на су иза бра на Де дин че ва срод ства с пе
сни ци ма из на шег и фран цу ског на сле ђа (Бран ко Ра ди че вић, Ла за 
Ко стић и „ге ни јал ни де ран” Ар тур Рем бо), по твр ђе на зна на тврд ња 
да је пе сник при па дао над ре а ли стич ком по кре ту ви ше де кла ра тив
но не го ства ра лач ки и дат вред но сно ди фе рен ци ран суд о глав ним 
ње го вим тво ре ви на ма – јед ној „ан ти по е ми”, јед ној „по е ми у про
зи” и јед ном (за ро бље нич ком) сво је вр сном по ет ском днев ни ку. У 
за кључ ној оце ни Би ља не Ми чић чи та мо ка ко, упр кос осци ла ција
ма, нај бо ља ме ста у овом пе сни штву „има ју до вољ но умет нич ке 
сна ге да ус по ста ве ди ја лог са са вре ме ним чи та о ци ма”.

Што це ло ви то, што у од лом ци ма, пред ста вље не су у овој књи
зи че ти ри Де дин че ве по зна те пе снич ке тво ре ви не и че ти ри есе ја. 
Од го ре по ме ну тих кри ти ча ра, при ви ле го ван је Све та Лу кић – 
огле дом „Де дин че ва ства ра лач ка ис ку ства”.

По на ла зи ма Би ља не Ми чић, оно што и да нас зра чи из де ла и 
де ло ва ња Мар ка Ри сти ћа, пе сни ка и про зног пи сца, кри ти ча ра и 
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есе ји сте, те глав ног те о ре ти ча ра бе о град ског над ре а ли стич ког по
кре та, је сте ње го ва ра на кри ти ка, по е ма „Тур пи ту да”, лир ски сег
мен ти ан ти ро ма на Без ме ре и „чу де сни есеј” с на сло вом „Из но ћи 
у ноћ”, ко ји је на дах ну то уз ве ли чао пре шест де це ни ја и по сло
вич но од ме ре ни Дра ган М. Је ре мић. Пре овог за кључ ка Би ља на 
Ми чић у пред го во ру „Из ме ђу од бра не и оп ту жбе: Мар ко Ри стић” 
је згро ви то оцр та ва ства ра лач ку и есте тич коиде о ло шку пу та њу 
од пи шче вих пр вот них мо дер ни стич ких ко ре на, пре ко ис кљу чи
во сти над ре а ли зма, до по то њег раз вод ња ва ња „у ма гла ма ком про
ми са и при ла го ђа ва ња”. У скла ду с ре че ним, као и са уви дом у 
ту ђа ре ле вант на гле ди шта, Би ља на Ми чић за ову књи гу би ра де
се так Ри сти ће вих пе са ма, „Тур пи ту ду”, три од лом ка из по ме ну тог 
ан ти ро ма на и се дам есе ји стич кокри тич ких шти ва. Ка ко је го ре 
на го ве ште но, из бо га те ли те ра ту ре о Ри сти ћу од лу чи ла се за од
ло мак из Је ре ми ће вог огле да „Мар ко Ри стић”.

Књи га Скен дер Ку ле но вић, ко ју је при ре дио Ср ђан Ор сић, 
са др жи из бор из Ку ле но ви ће ве по е зи је, про зе, есе ји сти ке и књи жев
но сти за де цу. При ре ђи вач је у ис црп ном пред го во ру, са из ве сном 
лич ном и ау то би о граф ском но том, жи во пред ста вио жи вот ни и 
ства ра лач ки пут пи сца дра ма тич не суд би не, ка ко у рат ном та ко 
и у по рат ном вре ме ну. Ус пут је до бро оцр та на и тзв. ре цеп ци ја, 
од но сно исто ри ја чи та ња и вред но ва ња Ку ле но ви ће вог де ла. Уз за 
ову при ли ку ода бра не кри тич ке при ло ге Пре дра га Па ла ве стре, 
Рај ка Пе тро ва Но га и Ран ка Ри со је ви ћа, Ор си ћев при ре ђи вач ки 
учи нак с јед не стра не ак ту а ли зу је ме сто и зна че ње Ку ле но ви ће вог 
де ла у но ви јој срп ској књи жев но сти, а с дру ге кри тич ки под се ћа на 
низ ра ни јих чи та ња, од ко јих овај пут из два ја мо са мо она из пе ра 
Мид ха та Бе ги ћа, Ра до ми ра Кон стан ти но ви ћа, Бо шка Пе тро ви ћа, 
Ми ро сла ва Еге ри ћа, Но ви це Пет ко ви ћа и Пре дра га Пи пе ра.

Са мо стал ном књи гом пред ста вљен је као зна чај на ства ра лач
ка ин ди ви ду ал ност у тре ћем та ла су на шег мо дер ни зма и Бо ри слав 
Ра до вић, пе сник и есе ји ста, чи ји ства ра лач ки пут при ре ђи вач Мар
ко Авра мо вић у сво ме пред го во ру ра све тља ва па жљи во и сту ди
о зно, са ис тра жи вач ким те жи штем на ко та ма и рас кр шћи ма ко ја 
у овом вред но сно ујед на че ном опу су ре пре зен ту ју пе снич ке књи
ге Ма и на, Брат ство по не са ни ци, Опи си, ге сла, Пе сме 1971–1982 
и Иза бра не пе сме 1954–1984, ко је су, по Авра мо ви ћу, „основ на 
књи га ње го вог пе сни штва”. За о ку пљен нај пре тај ном је зи ка, па 
ре ак ту а ли за ци јом ми та, Ра до вић је, нај по сле, ка ко ка же у јед ном 
есе ју, осве до чен да „све што зна би ва ба че но у за се нак пред оним 
што се ви ди”. Ипак, по уве ре њу на шег при ре ђи ва ча, Ра до ви ћу и као 
„пе сни ку кул ту ре” и као „пе сни ку ре а ли сти” је зик би ва и оста је 
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„нај ва жни ја пре о ку па ци ја”. Са овом Авра мо ви ће вом те зом ус по
ста вља ју пот пун склад и ње го ви на ла зи о пе сни ко вим по е тич ким 
срод стви ма (Ма тић, Ма лар ме, СенЏон Перс), из бор са чи њен од 
161 пе сме и по ет ска за пи са, 11 есе ја и 2 бе се де, као и у књи гу увр
ште ни кри тич ки тек сто ви Слав ка Гор ди ћа, Алек сан дра Јо ва но ви ћа 
и Дра га на Сто ја но ви ћа.

(Ко ла рац, 18. сеп тем бар 2023)




